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рОЛь неурЯдОвих ОрГаніЗаЦій  
у рОЗсЛідуванні пОрушень  

МіжнарОднОГО ГуМанітарнОГО права

Актуальність воєнної проблематики не знижується і тіль-
ки набуває гостроти другий рік поспіль. З перших днів стало 
зрозуміло, що від консолідації зусиль громадянського суспіль-
ства та держави залежить майбутнє українців, адже йдеться 
не про тимчасові суперечності, ідеологічні, політичні, соціаль-
ні чи територіальні конфлікти, а про екзистенційну війну, за-
хист права на існування. У цих екстремальних умовах систе-
ма кримінального провадження зазнала збільшення у рази 
навантаження, а разом з тим і відповідальності, адже до по-
точних численних проблем додалися нові безпекові викли-
ки і потреба ефективно розслідувати воєнні злочини. поси-
люється роль неурядових організацій (далі − НУО). Йдеться 
про «інституції, які не залежать від держави та є поза бізне-
сом, а також здійснюють свою діяльність у різних сферах гро-
мадянського суспільства, таких як: освіта, охорона здоров’я, 
екологія, наука, спорт, економіка, гуманітарна допомога, за-
хист прав людини, демографія, безпека, релігія тощо» [1, с. 99].  
За окремими даними, станом на липень 2022 року відбуло-
ся зниження надання послуг НУО від 3% до 50% за різними  
видами порівняно періодом до 24 лютого 2022 року. Частина 
НУО (25%) змінили географію надання послуг [2, с. 7]. Сьогод-
ні найбільш відомими НУО в Україні вважаються благодійний 
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фонд «Повернись живим», ГО «Армія SoS», Фонд «Голоси ді-
тей», Всеукраїнський центр волонтерів «People’s Project», Фонд 
Сергія Притули та інші [3, с. 232]. Серед міжнародних НУО мож-
на назвати Міжнародний Комітет Червоного Хреста, Human 
Rights Watch, Amnesty International, Freedom House та ін.

Тематику участі НУО у збиранні доказів воєнних злочинів 
розглядали О. щербанюк, О. Сінькевич [4], А. Демиденко [5]  
та інші фахівці. Основними напрямами громадської активнос-
ті в рамках кримінальних проваджень є: по-перше, надання до-
помоги (матеріальної, психологічної, медичної тощо) потерпі-
лим; по-друге, сприяння розшуку осіб, документів, активів, ма-
теріальних цінностей тощо, аналітична робота з відомостями 
з відкритих джерел, ідентифікація осіб за фото та відеомате-
ріалами, встановлення зв’язків, контактів тощо і в такий спосіб 
забезпечення завдань сприяння органам досудового слідства 
та прокуратури у збиранні доказів воєнних злочинів. 

Додатково можна виокремити інші напрями діяльності, 
які опосередковано можуть впливати на сферу правосуддя: 

(1) консультаційна діяльність, зокрема залучення інозем-
них експертів для обміну досвідом; 

(2) протидія розповсюдженню «фейкової» інформації  
у ЗМІ та соціальних мережах; 

(3) реалізація функції «фабрики думок» (так званих «моз-
кових центрів»), тобто здійснення досліджень, консультацій 
та підготовку аналітичної інформації високого кваліфікацій-
ного рівня, що може слугувати підставою для корегування по-
літики держави, змін в законодавстві; 

(4) організація дискусійних майданчиків для обговорен-
ня проблем кримінального правосуддя в умовах війни, спеціа-
лізованих вебінарів, тренінгів, фінансування підготовки та 
видавництво методичної літератури, інформаційних буклетів 
для практичних фахівців, громадян, які стали свідками чи по-
терпілими; 

(5) налагодження зв’язків із міжнародними партнерами.
Перевагами діяльності НУО вважається гнучкість, 

оперативність у застосуванні інновацій, у той час, коли  
бюрократична система правоохоронних органів може вияв-
ляти сповільнені темпи до роботи з інформацією, брак ре-
сурсів, значне навантаження через необхідність виконання  
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поточних завдань, передбачених правовими приписами. До 
НУО, які безпосередньо займаються збиранням та фіксацією 
інформації про воєнні злочини, вчинені на території України, 
можна віднести команди розслідувачів та аналітиків Bellingcat, 
Truth Hounds, Центр прав людини zMINA, Українська Гельсін-
ська спілка з прав людини, Ukrainian Legal Advisory Group, Ре-
гіональний центр прав людини, Медійна ініціатива за права 
людини, Харківський інститут соціальних досліджень, фун-
дація DEJURE. 34 правозахисних організацій України започат-
кували Коаліцію документування воєнних злочинів «Україна. 
П’ята ранку» [6; 7]. Голов ні місія цих організацій – моніторинг 
відкритих джерел даних, проведення виїздів на місця події,  
архівування даних, збір інформації від осіб, які стали свідками 
чи потерпілими воєнних злочинів, формування баз даних (на-
приклад, I-DoC, «Український військовий архів» від Docudays 
тощо). 

Прикладом успішної реалізації проєкту документування 
інформації може бути інтерактивна карта «eyesonrussia», фор-
мування якої ініційоване організацією Centre for Information 
Resilience та широкої спільноти дослідників інформації з від-
критих джерел (Bellingcat, Geomouse, Geonconfirmed та ін.), 
для фіксації та верифікації важливих інцидентів в ході війни 
в Україні (обстрілів цивільної інфраструктури, житлового фон-
ду, руйнування або пошкодження обєктів і т.д.). Мета проєк-
ту – надавати достовірну інформацію для журналістів, полі-
тичних інституцій та органів правосуддя про ситуацію. Інтер-
фейс карти пропонує пошукові поля для фільтрування інфор-
мації і в такий спосіб дає змогу концентрувати увагу на пев-
них конкретних напрямах (наприклад, місця заподіяння шкоди 
для навколишнього середовища, місця виявлення «братських» 
могил, місця влучання бомб та вибухи, місця пошкодження ци-
вільної інфраструктури і т.д.) (див.: https://eyesonrussia.org/). 
Станом на 24 липня 2023 року карта мала понад 3.5 мільйона 
пере  глядів. було завантажено понад 11 600 відео та зображень, 
які були верифіковані та відмічені для точного та своєчасного 
і детального відображення того, що відбувається в Україні [8].

Завершуючи, слід підкреслити, що війна стала чинни-
ком, який спровокував високу громадську активність та 
об’єднаність державних та недержавних організацій для  
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реалізації спільної мети справедливого правосуддя. Однак до-
кументування порушень міжнародного гуманітарного права 
ще триває і ймовірно триватиме ще довго, а якість та ефектив-
ність цієї роботи можна буде оцінювати з позиції історичної 
ретроспективи у майбутньому.
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